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Адам МАЛЬ ДЗІС: «БЕ ЛА РУС КАЯ 

МАЕ ДАЎ НІЯ 

ДЗЕ АД КА ПАЦЬ РУ КА ПІ СЫ
— Адам Во сі па віч, ці ўда ец ца вам пры 

ўсёй ва шай фан тас тыч най за гру жа нас ці са-
чыць за на він ка мі бе ла рус кай лі та ра ту ры?

— Ма гу ска заць, што ў кур се мно гіх лі та-
ра тур ных на ві нак. І ў ад роз нен не ад тых, хто 
сцвяр джае, ні бы та ў нас ня ма ні чо га знач на-
га, ці ка ва га, лі чу, што ёсць і ці ка вае, і знач нае. 
І ўзро вень на шай лі та ра ту ры да стат ко ва вы со кі. 
Трэ ба толь кі ад дзя ліць (доб ра, каб гэ та ра бі ла ся 
яшчэ на ста дыі пад рых тоў кі да дру ку) зер не ад 
мя кі ны. Лі чу, што і ў «По лы мі», і ў «Ма ла до сці» 
ў кож ным ну ма ры ёсць дзве-тры-ча ты ры пуб лі-
ка цыі, вар тыя сур' ёз най ува гі, са май вы со кай 
ацэн кі. У су час най бе ла рус кай лі та ра ту ры, ня-
гле дзя чы на скар гі, ёсць ня ма ла ці ка ва га, знач-
на га. У той жа час па вя ліч ва ец ца коль касць 
гра фа ма наў. І ўво гу ле коль касць сла бых кні жак 
ця пер, ка лі мож на вы да ваць за свае гро шы ці за 
гро шы сяб ра, ка та стра фіч на на рас тае.

Ка ра цей ка жу чы, ра бо та лі та ра та ра ста но-
віц ца больш ма са вай і менш пад кант роль най. 
Усё-та кі ў са вец кі час дзяр жа ва ста ві ла свое-
асаб лі вы фільтр (праў да, некалі у ім за трым лі-
ва лі ся і са праўд ныя та лен ты, як, ска жам, Ва-
сіль Бы каў, Ула дзі мір Ка рат ке віч, але гэ та ўжо 
ін шая спра ва). Тым не менш ад на ча со ва гэ та 
быў на дзей ны фільтр для гра фа ма наў. Як вя до-
ма, функ цыі та ко га філь тра вы кон ва лі мас тац-
кія рэ дак та ры. Дзе ця пер та кія рэ дак та ры? У 
пры ват ных вы да вец твах кні гі ча сам вы да юц ца 
на огул без уся ля кай рэ дак ту ры. Што пры нёс, 
тое і дру ку юць, абы аў тар пла ціў гро шы.

У наш час, ка лі усё боль шую ўла ду над ча-
ла ве кам бя рэ кам п'ю тар, ін тэр нэт, не ка то рыя 
скеп ты кі схіль ны ду маць, што кніж ка на огул 
ад мі рае. Але мне зда ец ца, што гэ та га ні ко лі 
не бу дзе. Прос та кні га ста не больш да ра гой, 
больш дас ка на лай у мас тац кіх і па лі гра фіч ных 
ад но сі нах. За тое і ша на ваць яе бу дуць бо лей.

— Ці мо жа мас так за ста вац ца сва бод-
ным, жы ву чы ў гра мад стве? Ён па ві нен 
быць воль ным, як птуш ка, быць твор цам 
чыс та га мас тац тва? Які мі кры тэ ры я мі трэ ба 
ка рыс тац ца пры вы зна чэн ні та кой тон кай, 
да лі кат най ма тэ рыі, як сва бо да твор час ці?

— Які мі кры тэ ры я мі? Най перш ты мі пі са ны мі 
і ня пі са ны мі ма раль ны мі за ко на мі, што ўста ля-
ва лі ся ў гра мад стве. І, вя до ма ж, за па ве дзя мі і 
прын цы па мі хрыс ці ян скай ма ра лі. Ка лі для ча-
ла ве ка ня ма ні чо га свя то га, усё да зво ле на, то 
та ды ўзні кае пы тан не: а ку ды ж мы прый дзем 
з та кой ма рал лю?

Я не як за ду маў ся, ча му Уся выш ні вы гнаў 
Ада ма і Еву з раю. Што яны па ру шы лі? А па ру-
шы лі яны за ба ро ну не ча паць плод з дрэ ва па-
знан ня, з дрэ ва даб ра і зла. Інакш ка жу чы, пе-
рай шлі мя жу, за якой па чы на ец ца для ча ла ве ка 
не бяс пе ка. А мы што ця пер ро бім? Па ру ша ем 
на кож ным кро ку. Асаб лі ва гэ та не бяс печ на 
для лі та ра та ра, бо тым са мым ён раз бу рае не 
толь кі ся бе, але і чы та ча.

— Ча му гэ та ста ла маг чы мым?
— Та му што лі та ра тур ная пра фе сія зра бі ла ся 

за над та мод най. А гэ та не мо да па він на быць, 
а ду хоў ная па трэ ба, ду шэў нае пры зван не. Ка лі 
ты апан та ны гэ тым, не мо жаш не пі саць — та ды 
пі шы. А ка лі та бе ўсё роў на, пі саць па-рус ку ці 
па-бе ла рус ку, гіс та рыч ны ра ман ці фэн тэ зі, то 
лепш не бя ры ся за пя ро, не са дзі ся за кам п'ю-
тар. Ка рат ке ві чу, на прык лад, бы ло не ўсё роў на. 
І Бы каў не вы хо дзіў за рам кі сва ёй тэ ма ты кі, а 
ка лі і вы хо дзіў, то гэ та бы лі не леп шыя тво ры.

— Як вы лі чы це, пісь мен нік па ві нен за-
да ваць пы тан ні ці да ваць ад ка зы? Лі та ра ту-
ра — гэ та ле кі ці толь кі тэр мо метр?

— І тое, і дру гое. Доб рая кні га, без умоў-
на, па він на па ма гаць ча ла ве ку ў вы ра шэн ні 
ня прос тых жыц цё вых пы тан няў, але не ў вы-
гля дзе на зой лі вых па рад, га то вых ад ка заў, а 
пад рых тоў ваць, пад штур хоў ваць яго, каб ён 
сам прый шоў да пэў на га ра шэн ня. Бо ка лі 
гэ та бу дзе ад кры тае па ву чан не — ра бі так і 
не ра бі гэ так, — чы та чу ста не сум на, і, хут чэй 
за ўсё, ён та кую кніж ку ад кла дзе ўбок. Іс ці на 
па він на быць укла дзе на ў эма цы я наль ную, 
глы бо ка псі ха ла гіч ную аба лон ку. Толь кі тое, 
што ча ла ве ка ўсхва ля ва ла, што ён пе ра жыў 
сэр цам, ста не на дзей ным на быт кам яго ро-
зу му.

— Як вя до ма, яшчэ ў ХІІ ста год дзі мы ме лі 
та кі та ле на ві ты твор, як «Жы ціе Еў фра сін ні 
По лац кай». Кры ху паз ней пра сла віў ся сва і мі 
бліс ку чы мі ка за ння мі Кі ры ла Ту раў скі. А вы-
дат ная пуб лі цыс ты ка Фран ціш ка Ска ры ны? 
А ге ні яль ная «Пес ня пра зуб ра» Мі ко лы Гу-
соў ска га? І мно га ін шых лі та ра тур ных тво-
раў, якія бы лі вя до мыя за ме жа мі бе ла рус кіх 
зя мель, мож на яшчэ пры гад ваць. Ча му ж у 
ХІХ ста год дзі нам да вя ло ся фак тыч на па чы-
наць усё як бы на но ва? Ча му на ша лі та ра ту-
ра па ча ла раз ві вац ца з пэў ным спаз нен нем 
у па раў на нні з су сед ні мі кра і на мі?

— Пы тан не і са праў ды ня прос тае. У раз віц ці 
куль ту ры, лі та ра ту ры ў пры ват нас ці, вя лі кую 
ро лю іг ра юць твор чыя су вя зі па ка лен няў, пе-
ра ем насць тра ды цый. У нас жа гэ тыя су вя зі на 
доў гі час бы лі штуч на пе ра пы не ны. Пры чы ны 
вя до мыя — па ла ні за цыя, ру сі фі ка цыя. І па чы-
наць трэ ба бы ло ўсё за на ва, хоць і не на го лым 
мес цы. Бы лі ўзо ры, і да стат ко ва вы со кія. «Та-
рас на Пар на се», «Эне і да на вы ва рат». Тво ры 
Ду ні на-Мар цін ке ві ча.

Але на два рэ ста я ла ўжо ХІХ ста год дзе. Змя-
ніў ся час, ін шы мі ста лі аб ста ві ны. І па чы наць 
на ўзроў ні ле та пі саў ці ана нім ных тво раў бы ло 
б нон сен сам. За да ча за клю ча ла ся ў тым, каб 
шу каць но выя шля хі, но выя мас тац кія срод кі. 
Раў няц ца не толь кі на зда быт кі свай го мі ну ла га, 
але і на су час ны ўзро вень еў ра пей скай лі та-
ра ту ры. Ні я кае пе рай ман не плё ну не да ло б. 
Ад ра джэн не трэ ба бы ло вес ці на ўлас най гле бе 
з улі кам усіх на цы я наль ных асаб лі вас цяў. Та му 
мы кры ху і за тры ма лі ся.

— Вы шмат ча су і твор чых сіл ад да лі да сле-
да ван ню жыц ця і твор час ці ад на го з па чы наль-
ні каў бе ла рус кай лі та ра ту ры — Фран ціш ка Ба-
гу шэ ві ча. У дру ку па ве дам ля ла ся, што ўнуч ка 
Ба гу шэ ві ча ў 1941 го дзе пры нес ла ў Бе ла рус кі 
му зей у Віль ні з паў кі ла гра ма ру ка пі саў свай го 
дзе да. Дзе гэ тыя ру ка пі сы ця пер?

— Цяж ка ска заць. Хут чэй за ўсё стра ча-
ны. Ка лі рас фар мі ра ва лі ві лен скі му зей, след 
іх згу біў ся. Асоб ныя ру ка пі сы ёсць у на шай 
ака дэ міч най біб лі я тэ цы, але ж гэ та не паў кі ла-
гра ма — не каль кі ста ро нак. А шка да, бо там, 
на пэў на, бы лі рэ чы, якія ні дзе не дру ка ва лі ся.

— А што ста ла ся з ты мі 17 ста рон ка мі 
ба гу шэ ві чаў ска га ру ка пі су, якія меў у сва ім 
ар хі ве бы лы рэ дак тар «Гро дзен скай праў-
ды» Анд рэй Бу раў? Так са ма знік лі?

— На жаль, знік лі. Як знік ла кні га «Скры пач-
ка бе ла рус кая», што бы ла вы да дзе на ў Пру сіі, 
але на мя жы кан фіс ка ва на ра сій скі мі ўла да мі. 
А дзе шу каць ру ка пі сы «Дуд кі бе ла рус кай», 
вы да дзе най у Кра ка ве, «Смы ка бе ла рус ка га», 
вы да дзе на га ў Пру сіі? Бяс след на пра па ла так-
са ма не каль кі апа вя дан няў, якія ў нас ні дзе не 
дру ка ва лі ся. Як ба чы це, твор чая спад чы на Ба-
гу шэ ві ча па нес ла стра ты не па праў ныя.

— Але ж ней кія ру ка пі сы вы ад ка па лі (у 
пра мым сэн се) на ага ро дзе ў Куш ля нах. Што 
гэ та за ру ка пі сы і як вы іх знай шлі?

— Гэ та, хут чэй за ўсё, бы лі ліс ты Элі зы 
Ажэш кі да Ба гу шэ ві ча. Яны пэў ны час ак тыў на 
пе ра піс ва лі ся. На жаль, ад ліс тоў за ста лі ся ад ны 
шмат кі. Мы ад да ва лі іх на рэ стаў ра цыю кры мі-
на ліс там — ні чо га не змаг лі пра чы таць. Ад на ві лі 
толь кі па ру слоў, по чырк на гад вае ажэш каў.

А як знай шоў? Ка лі пры яз джа ла ўнуч ка Ба-
гу шэ ві ча, мы ра зам з ёю па еха лі на ра дзі му яе 
дзе да. І там мяс цо выя жы ха ры не ча ка на ўспом-
ні лі, што ні бы та на ага ро дзе неш та за ка па на. 
Стар шы ня кал га са даў лю дзей, і мы да во лі 
хут ка знай шлі не вя лі кі сло ік. За ка па ны ён быў 
не глы бо ка, ад ма ра зоў трэс нуў, і па пе ра з га да-
мі са тле ла. Та кі вось не муд ра ге ліс ты сю жэт.

— За тое ку ды больш муд ра ге ліс ты сю-
жэт, зда ец ца, за круч ва ец ца ва кол імя Паў-
лю ка Баг ры ма. Ужо не адзін год у ася род ку 
на ву коў цаў і края знаў цаў-ама та раў вя дуц ца 
га ра чыя спрэч кі ад нос на аў тар ства хрэс та-
ма тый на га вер ша «Зай грай, зай грай, хлоп ча 
ма лы...» Ка лі не Баг рым яго на пі саў, то хто? 
Вы так са ма бы лі ўцяг ну ты ў ар бі ту гэ тых 
спрэ чак. І да якой вы сно вы пры шлі?

— Апош нія фак ты і ло гі ка свед чаць, што 
Паў люк Баг рым, хут чэй за ўсё, не быў аў та рам 
вер ша. Ро зу мам я па га джа ю ся з гэ тым, а сэр-
цам пры няць цяж ка. Раз бу ра ец ца пры го жы міф 
аб тым, што мы ме лі адзі на га ся лян ска га паэ та 
пер шай па ло вы ХІХ ста год дзя, што і ў нас, у 
бе ла ру саў, акра мя паэ таў са шлях ты, іс на ваў 
у той час свой па тэн цы яль ны Шаў чэн ка.

Ад нак фак ты, зда бы тыя роз ны мі да след чы-
ка мі, не аб верж на да каз ва юць: сям'я Баг ры маў, 
аказ ва ец ца, жы ла ня бед на, а пас ля, дзя ку ю чы 
вы гад на му шлю бу Паў лю ка, на ват ба га та; баць-
ка яго не быў «кі я мі за бі ты», а са мо га хлоп ца не 
зда ва лі ў рэ кру ты на 25 га доў; і, на рэш це, пад-
час паў стан ня ў юна га Паў лю ка быў кан фіс ка-
ва ны зу сім ін шы верш — пе ра пі са ная «гу тар ка» 
Яна Бар шчэў ска га «Ра бун кі му жы коў».

Дык хто ж та ды на пі саў «Зай грай, зай грай, 
хлоп ча ма лы...»? Ёсць вер сія, што яго аў та рам 
з'яў ля ец ца бы лы на ва груд скі ад ва кат, а пас ля 
раз гро му паў стан ня 1831 го да — па лі тыч ны 
эміг рант Іг на цій Яц коў скі. Ме на ві та ён упер шы-
ню на дру ка ваў гэ ты верш у ана нім най кні зе, а 
фак тыч на ра ма не «Апо весць май го ча су, аль бо 
Лі тоў скія пры го ды» — як на бе ла рус кай мо ве, 
так і ў пе ра кла дзе на поль скую. Але ча му та ды 
Яц коў скі на дру ка ваў яго не пад сва ім імем, а 
спа слаў ся, ні бы та твор на ле жыць пя ру «Пёт ра-
ка з Кра шы на»? Не зу сім зра зу ме ла, на вош та 
спат рэ бі ла ся та кая міс ты фі ка цыя? Да та го ж 
на зы ва ец ца Пёт рак, а не Паў люк.

Вы каз ва юц ца асця рож ныя зда гад кі і на конт 
Аляк санд ра Ры пін ска га. Але ка лі мер ка ваць 
па яго ба ла дзе «Ня чыс цік», то ён ві да воч на не 
да цяг вае да та го ўзроў ню паэ тыч на га май стэр-
ства, з якім на пі са ны верш «Зай грай...». Яшчэ 
менш ве ра год ны як аў тар Ян Бар шчэў скі, за тое 
больш — Юль ян Ляс коў скі.

Та му на сён няш ні дзень мы мо жам ска заць 
толь кі тое, што аў та рам сла ву та га вер ша з'яў-
ля ец ца не Паў люк Баг рым. А вось хто — для 
вы свят лен ня гэ та га на ву коў цам яшчэ трэ ба 
вы ка наць вя лі кую да след чыц кую ра бо ту.

— Да рэ чы, пад су мнен не тра піў не адзін 
Паў люк Баг рым. Іс ну юць роз ныя дум кі і на-
конт аў тар ства «Пін скай шлях ты».

— Ве да е це, ад куль гэ та пай шло? Упер шы ню, 
яшчэ ў 2000 го дзе, та кое су мнен не вы ка за ла ў 
за меж ным дру ку пра фе сар Ні на Мяч коў ская. 
Яе не ча ка на пад тры маў вя до мы анг лій скі бе ла-
ру сіст Ар нольд Мак мі лін, які пуб ліч на аб гэ тым 
за явіў на Між на род най на ву ко ва-прак тыч най 
кан фе рэн цыі, пры све ча най 200-год дзю з дня 
на ра джэн ня Він цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча.

Якія ж ар гу мен ты вы стаў ля юц ца су праць 
аў тар ства на ша га Ду да ра? Маў ляў, усе яго ныя 
тэкс ты на пі са ны ла цін каю, а «Пін ская шлях-
та» — кі ры лі цай. Да лей. На Пін шчы не Ду нін-
Мар цін ке віч ні ко лі не бы ваў, а на Сто лін шчы не, 
якую пісь мен нік коль кі ра зоў на вед ваў, га во-
раць інакш. У тво ры — пры кмет ны ўплыў «На-
тал кі-Пал таў кі» Іва на Кат ля рэў ска га, а су вя зі 
аў та ра «Пін скай шлях ты» з укра ін скай лі та ра-
ту рай ні кім не ўста ноў ле ны. На рэш це, як яшчэ 
адзін ар гу мент су праць, на зы ва ец ца той факт, 
што сам Ду нін-Мар цін ке віч ся род сва іх тво раў 
у пісь ме ў рэ дак цыю пе цяр бург ска га ча со пі са 
«Край» «Пін скую шлях ту» не на зваў.

А ця пер да вай це раз гле дзім до ва ды «за». 
«Пін ская шлях та» бы ла на пі са на пас ля та го, як 
пісь мен нік ад па ку та ваў больш за дзе сяць ме-
ся цаў ту рэм на га зня во лен ня, яго ны пе ра клад 
«Па на Та дэ ву ша» Ада ма Міц ке ві ча на бе ла рус-
кую мо ву ла цін каю быў кан фіс ка ва ны і зні шча-
ны цар скі мі ўла да мі, а сам ён вы му ша ны быў 
даць абя цан не, што на да лей бу дзе ка рыс тац ца 
толь кі кі ры лі цай. Што і зра біў у сва ім са ты рыч-
на-ка ме дый ным фарс-ва дэ ві лі.

Сцвяр джа юць да лей, што Ду нін-Мар цін ке віч 
не ве даў пін скіх га во рак. Але ж «Пін ская шлях-
та» (звяр таю на гэ та асаб лі вую ўва гу) на пі са на 
не на на ту раль най га вор цы, а на штуч най, сты-
лі за ва най, пры ду ма най мо ве. На той са май, на 
якой вы да ва ла ся і «Му жыц кая праў да».

І, ба дай, са мы іс тот ны ар гу мент «за»: бе ла-
рус кі Ду дар быў не толь кі доб ра да свед ча ны 
ў юрыс пру дэн цыі тэ а рэ тыч на, але і аса біс та 
прай шоў праз та кое след чае і су до вае круч-
кат вор ства, што яр кіх са ты рыч ных дэ та ляў ха-
пі ла б не на ад ну «Пін скую шлях ту».

Ёсць і лі та ра ту раз наў чыя до ва ды. У свой час 
мне па шчас ці ла знай сці ў Вар ша ве ся род па пер 
Аляк санд ра Ель ска га ру ка піс паэ мы Ду ні на-
Мар цін ке ві ча «З-пад Іс ла чы, аль бо Ля кар ства 
на сон». Дык вось, у гэ тай паэ ме зна хо дзім 
рад кі, якія пра ма пе ра клі ка юц ца з «Пін скай 
шлях тай». Ды і ў са мім «па ля шуц кім» ары гі на ле 
мож на вы явіць ві да воч ныя сля ды аў тар ска га 
ўмя шан ня. А тое, што гэ ты ары гі нал на пі са ны 
ме на ві та ру кою Ду ні на-Мар цін ке ві ча, не так 
даў но па цвер дзі ла і гра фіч ная экс пер ты за.

Та кім чы нам, ка лі па ды хо дзіць да праб ле мы 
комп лекс на, з лі кам усёй су куп нас ці фак таў і 
фак та раў, то ўслед за на шым най аў та ры тэт-
ней шым ву чо ным Ге на дзем Кі ся лё вым я так са-
ма ма гу ска заць: для на ву ко вых вы сноў, ні бы та 
Ду нін-Мар цін ке віч не з'яў ля ец ца аў та рам «Пін-
скай шлях ты», ня ма да стат ко вых пад стаў.

ПРА РОЦ ТВЫ ГЕ НІЯ
— Праў да жыц ця і праў да лі та ра ту ры — 

гэ та ад но і тое ж ці ўсё ж та кі гэ тыя па няц ці 
роз ныя?

— Роз ныя. Не як мы з Ка рат ке ві чам па еха лі 
на маю Аст ра веч чы ну і пай шлі на тое мес ца, 
дзе ста яў крыж Ане лі на па блі зу бы ло га ма ёнт-
ка. У даў ней шыя ча сы сю ды, у гэ ты ма ён так, 
ні бы та пры яз джа лі і Ка лі ноў скі, і Сы ра ком ля, і 
ін шыя вя до мыя лю дзі. Ка лі я рас ка заў ле ген ду 
пра крыж, Ка рат ке віч не ча ка на пра па на ваў: 
«Ве да еш што, ста ры? Да вай мы на пі шам на 
гэ ты сю жэт тво ры — ты свой, а я свой. Па гля-
дзім, што з гэ та га вый дзе».

Я ад ра зу па чаў ад не квац ца, спа сы ла ю чы ся, 
што я не пісь мен нік, а лі та ра ту раз наў ца.

«Ну і што? — на стой ваў на сва ім Ка рат ке-
віч. — На ро зыг ры шы ў ця бе ж ха пае фан та зіі. 
Вось і тут пры ду май сю жэт, ра зы грай ге ро яў — 
і сці ло ў ру кі. Пі шы!»

Так на ра дзі ла ся мая пер шая апо весць «Во-
сень па ся род вяс ны».

Як аха рак та ры за ваць гэ та га ня ўрымс лі-
ва га, шмат гран на га, шмат аб ліч на га ча ла ве-

ка? Хто ён, Адам МАЛЬ ДЗІС?
Жур на ліст? Без умоў на. Пра гэ та на ват за-
пі са на ва ўні вер сі тэц кім дып ло ме. Дый па-

чы наў свой пра цоў ны шлях з ра ён най 
га зе ты, у якой і доб ра сум лен на ад-

слу жыў тры га ды. Пас ля шмат га доў 
рэ да га ваў што ме сяч ны бю ле тэнь 

«Кан так ты і дыя ло гі», се рый ны 
збор нік «Вяр тан не». Су пра цоў-

нік вя до ма га тыд нё ві ка «Го лас 
Ра дзі мы», агля даль нік га зе ты 
«СБ. Бе ла русь се год ня».

Пісь мен нік? Не су мнен-
на. Пер шую яго апо весць 
«Во сень па ся род вяс ны» 
вы со ка аца ніў Ула дзі мір 

Ка рат ке віч і вель мі ра іў пра цяг ваць твор чую пра цу. Ад нак дру гую апо весць з-за вост-
ра га дэ фі цы ту ча су ўсё ні як не ўда ец ца скон чыць...

Ву чо ны: док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар. Аў тар шмат лі кіх ма на гра фій, у якіх 
ён паў стае як ня стом ны шу каль нік, удум лі вы да след чык і пер ша ад кры ва льнік мно гіх 
ці ка вых, а ча сам прос та сен са цый ных гіс та рыч ных і лі та ра тур ных фак таў.

Края знаў ца. Лю боў да род на га краю, да ўча раш ня га і сён няш ня га дня Бе ла ру сі жы-
ве ў ім з юнац кіх га доў. Сва ёй ма лой ра дзі ме ён пры свя ціў кні гу «Аст ра веч чы на, край 
да ра гі...», а ў шмат лі кіх да сле да ван нях рас крыў мно гія та ям ні цы на шай на цы я наль най 
куль тур най спад чы ны.

Эн цык ла пе дыст. Гэ та га зван ня ён за слу гоў вае, як ні хто ін шы. Глы бо кія, роз на ба ко-
выя ве ды лі та ра ту раз наў цы, гіс то ры ка, края знаў цы, ге ог ра фа, эт ног ра фа ў спа лу чэн ні 
з аса біс ты мі якас ця мі — жы вым, да пыт лі вым ро зу мам, учэ піс тай па мяц цю, не спа толь-
най ці каў нас цю — ро бяць яго асо бу ўні вер саль най і ўні каль най.

Гра мад скі дзе яч: Адам Маль дзіс быў шмат га до вым кі раў ні ком Між на род най 
аса цы я цыі бе ла ру сіс таў, ён стар шы ня ка мі сіі «Вяр тан не» пры Бе ла рус кім фон дзе 
куль ту ры, член дзвюх спе цы яль ных між ве да мас ных ка мі сій пры Са ве це Мі ніст раў 
рэс пуб лі кі.

Важ кім на быт кам яго на ву ко вай твор чай пра цы ста лі амаль два дзя сят кі ёміс-
тых кніг. Най больш уда лай ся род іх Адам Во сі па віч лі чыць «Жыц це і ўзня сен не 
Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча». Тут яму ўда ло ся спа лу чыць у ад но цэ лае ме му а ры, эсэ і 
лі та ра ту раз наў ства. Са май да ра гой для аў та ра кні гай з'яў ля ец ца «Па да рож жа ў ХІХ 
ста год дзе». Да ра гой, та му што гэ та бы ла пер шая сур' ёз ная спро ба рас ка заць пра 
на шу куль тур ную спад чы ну, на ма ля ваць яск ра выя парт рэ ты пісь мен ні каў, кам па-
зі та раў, па да рож ні каў, дзея чаў вы зва лен ча га ру ху. І, вя до ма ж, пі са ла ся ўсё гэ та з 
вя лі кім жа дан нем, ад ду шы і для ду шы.

Пры ем на ад зна чыць, што ак тыў ная і плён ная пра ца Ада ма Маль дзі са да стой на ад-
зна ча на вы со кі мі ўзна га ро да мі. Ён лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
уга на ра ва ны ме да лём Фран цыс ка Ска ры ны.
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